## 德国出手打IS,为难民潮找解药



本报国际观察员 赵恩霆

德国联邦议会12月1日投票 批准军方派兵打击"伊斯兰国" (IS),德国将派遣约1200名军人, 支持法国打击叙利亚境内的IS 目标。这将是德国战后最大规模 的海外军事行动,实属罕见。

之所以说德国此番出手实 属罕见,一方面来自其长期以来 对叙利亚的军事行动持保留态 度,另一方面则在于二战后德国 一直谨慎对待军事行动,尤其是 师出无名、备受争议的军事行 动。比如,在伊拉克战争、利比亚战争中,作为西方国家核心之一的德国都未参与,即便是参与伊拉克重建,德国也将军事训练人员部署在临近的科威特。

德国军队二战后首次出兵 海外是在1999年,参与北约对动。 南联盟科索沃地区的轰炸行动。要 明后,德国的海外军事行前,德国的海外军事行前,德国的海外军事行前,德国 有100多名军人在伊拉克北接参与 与培训库尔德人武装,间接参与 了打击IS的行动。上月25日,德国 还宣布向西非国家马里增兵650 人,协助法国稳定马里局势,从 而缓解法国打击IS的压力。

德国这次大规模用兵,缘起上 月中旬巴黎恐袭发生后,法国总统 奥朗德援引类似北约集体防御条 款的《欧盟条约》第42条第7款,要 求欧盟国家协助法国打击IS。此意后,包括德国在内的各国一致局后。 支援法国。默克尔在巴黎恐袭言语 支援法国。默克尔在巴黎恐袭言语 法击败IS,反恐需要 加大军海外用 法击败IS,反恐给德国在海外用 还提供了一个绝佳机会,在打击队 问题上师出有名,不存在道德和外 交风险,极大体现了德国负责任的 大国形象,有助于进一步提升德国 在欧洲以及全球的国际影响力,推 动本国向国家正常化迈进。

此外,一则民调结果也不容忽略。德国埃姆尼德民调研究所上月底的调查结果显示,48%的受访者反对默克尔2017年大选后担任德国总理,44%的受访者则希望她再次连任。40%的受访者认为默克尔的难民政策是正确的,而47%的受访者不同意德国现行的移民政策。

而德国官方此前预测,今年德国将 接受约80万难民。

执政十年来,默克尔证明政 颇丰,不仅带领德国挺上欧洲主 统机,还借此将德国推上欧洲治 危机,还借此将德国推上欧洲治 "欧洲妈妈"。但一向稳中求胜的 她,在冲击欧洲的难民问题王吾 时,德国高喊出"敞开大门,欢迎 难民"的口号。

此举固然使德国和默克尔 站双刃剑,虽然他,但难民潮解德国和 表。因此,虽然难问题,但同不稳 原国社会带来越多的的德国 民政,对对为独立的他是 大可或人对默克尔对难民所 致收的做法。在难民问题,的政 策,也被认为可能成为默克尔政 治生涯的一大争议点。

上月底,欧盟与土耳其达成 共识,欧盟出30亿欧元帮土耳其达成 实置出30亿欧承诺强工程 实通入计,无法从根本上用其则砸钱所入之计,无法从根本上用兵 缓兵之计,无法从根本上的上入。 是危机。鉴于此,德国出共打救 下式地为解决难民危机就会 国"式地为解决难民制就会减之 对。默克尔姆受的压力也会参加大 大论她2017年是否参加大 选,都是一个政治遗产。

值得注意的是,即便是德国最大规模的海外军事行动,它扮演的并非冲在打击IS一线的主角,而是动用侦察机和卫星为盟军提供情报的配角。从这方面来看,德国此次海外用兵依然秉持了一贯的谨慎作风,不至于直接陷入反恐战。

财富三明治

## "金融互助"?骗谁呢

□崔滨

"当你缺钱时,能借你500块的是同事;能拿出10万块的是父母亲戚;但唯一能给你50万,100万的,只有高利贷。"这虽然是个段子,却很能说明经济学中的投资风险。面对未来投资收益存在的大幅波动,能够慷慨"雪中送炭"的多半是别有用心。毕竟,但凡理性稳健的投资人,都会厌恶风险带来的不确定性。

所以,本周,中国央行、银监会、工信部、工商总局等四助"名义投资获取高额收益风险资格,同样是在提醒投资者,放着月息30%的暴利赚钱机会不做,却到处嚷嚷把好家会不做,却到处嚷嘘更助",除了骗子不会有第二人。

单纯从旁观者的视角,用



世界银行高级副总裁兼首 席经济学家考希克·巴苏曾在 《科学美国人》期刊上专门撰文, 分析这种MMM式的长盛不衰的 "庞氏骗局"(即拆东墙补西墙的 金字塔式金融诈骗)。"庞氏无法法 会如此吸引人,关键就在后漏后 会如此明确定义的,代表骗局崩是已 给出明间节点。如果崩溃时刻是已 知的,在崩溃的前一期肯定没期, 会投资,如此类推,倒数第二期、 会三期也不会有人投资。依据不 可能会发生。"他说。

但现实是, 庞氏骗局操盘人不会让你看到这个时间节点, 当参与的人足够多, 回报足够事厚, 对崩溃迹象的伪装足够吸引人——就像MMM套用眼下最时尚的互联网金融以及大数据算法背书的"投资复利算法"——便足以勾引起人们心中对"天上

掉馅饼正好落我头上"的无限窃喜,进而像守株待兔的农人一样,不停地追加投资,等待天上落下更大的馅饼。

自查尔斯·庞兹100多年前 "庞氏骗局"开启现代层出现 "庞氏骗局"的自己越是是这一个人。 来,类似,而且越影别被做了。 家缩、行们,就越收容差的人了。 是度过行们,就越收容, 一切。从最为一个人。 是出现, 是的,而且越影别, 是的,而是是的, 是的,而是是的, 是的,而是是的, 是的,而是是的, 是的,而是是的, 是的,而是是的, 是的,而是是的, 是是的,而是是的, 是是的,而是是的, 是是的,而是是的。 "庞氏骗局",一个人。 是是的,而是是的,而是是的。 "庞氏骗局",一个人。 "庞氏骗局",一个人。 "庞氏骗局",一个人。 "庞氏骗局",一个人。 "庞氏骗局",一个人。 "庞氏骗局",一个人。 "庞氏,一个人。",我为你如本无归的写照。

就跟开头那个说高利贷的 好子一样,老旧的骗术历历为新,正是抓住了人性在经济行为 中不可抑制的非理性情绪,比如获利后的快乐,对侥幸得利的贪婪。这些传统经济学定义"理性 经济人"时被剔除的情感,恰恰 在当下互联网对人性的极大解 放中被激发,成为商家和营销人 弱子们浑水摸鱼的机会。

虽然如今金融骗局的名目 和花样日益繁多,令人目眩,但 防范之法却依然简单明晰。天 上不会掉馅饼,没有无缘无故 的雪中送炭,只要牢记这句话, 任何骗局都只是浮云。

## 一周声音

"在21世纪,我们需要尽可能 广泛地吸引人才,包括占据美国 人口50%以上的女性。"

——美国国防部长卡特3日 宣布,五角大楼将对女性开放所 有作战岗位。

"冷战时期的苏联就运作着宣传机器,它每天创造不同的谎言。首先,他们自己会相信这些话,然后指望世界相信它们。《真理报》上的谎言和胡话还都历历

——土耳其总理达武特奥卢 3日也加入了针对俄罗斯的"口水战"中,并如此反驳俄罗斯有关土 耳其与"伊斯兰国"勾结进行石油 贸易的指控。

"俄罗斯从不白拿别人任何 东西,在克里米亚建立自己的电 力系统将更加可靠。"

——俄罗斯总统普京于2日 晚出席库班对克里米亚供电桥第 一条输电线路开通仪式时说。

"如果我是圣贝纳迪诺当地居民,我现在希望自己'武装到牙齿',而不是躲藏到浴室。"

"对于本次枪击案,如果你的本能反应是担心自己以后不能买枪支了,那你也是问题的一部分。"

——美国加州圣贝纳迪诺2 日发生枪击事件后,美国网友发表了不同观点。

"跟其他所有人一样,我们出售该有限责任公司的股票时需缴纳资本利得税。"

——"脸书"创始人兼CEO扎克伯格3日发文称,他与妻子新设立的慈善项目是一家有限责任公司,不会从中获得税收优惠。

"我们知道如果无法找到一些 准备抗击'伊斯兰国'的地面力量, 就无法从空中大获全胜。"

——美国国务卿克里3日称, 需要叙利亚及其他阿拉伯国家的 地面部队打击"伊斯兰国"。

"我们希望住在一个拥有基础设施的城市,但如今我们喝不到水,吃不到新鲜的食物,也无法掌控自己的生活。"

——印度南部泰米尔纳德邦近来遭遇百年来最强降雨,引发严重洪灾,邦首府金奈机场和铁路运输中断,救援工作受阻,军方甚至暂时征用渔船用于撤离灾民。金奈灾民穆尔蒂如此抱怨道。

"伊拉克将把任何国家向其派 遣地面部队视为敌对行为,并对此 采取行动,巴格达没有要求任何一 方向伊拉克派遣地面部队。"

——伊拉克总理阿巴迪3日 表示,伊拉克不需要外国部队在 其领土上展开军事行动。此前一 天,美国宣布将向伊拉克派遣特 种部队打击"伊斯兰国"。

(赵恩霆 整理)

涨知识

## 沙特女性终于有投票权啦

沙特2005年首次举行全国 性地方政府委员会选举,2011年 再次举行地方选举。但在那两次 选举中,女性皆被排除在外,不 具备参选权和投票权。2005年11 月,17名沙特女商人参加吉达工 商理事会执委会选举,这是沙特 女性首次参与竞选公共机构职 位。2011年9月,时任沙特国王阿 卜杜拉宣布,从下一届即2015年 与满屋子的男选民对话。目前,沙特登记女选民人数仍然偏低,只有大约13.1万人,而男选民则为135万人。

在卡塔尔,2013年6月,该国 埃米尔塔米姆组阁后,新内阁出 现了卡塔尔历史上第三位女性 阁员。这位女性阁员叫海萨·阿 尔·贾巴尔,自卡塔尔国家高级 通信委员会2004年成立,她一直 担任秘书长,主持过电子政府、国家光纤宽带网络和人造通信卫星等重大项目。目前该部门卫星等重为国家信息部,由资担任部长。之后,海萨还被评为阿拉伯世界最具影响力的女性之一

(赵恩霆 整理)